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УДК 159.923:355.4 (477) 

ОСОБЛИВОСТІ ОСОБИСТІСНИХ ЗМІН 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ВНАСЛІДОК УЧАСТІ В АТО 

Намлієва Ганна, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Савуляк В.О., старший викладач 

Участь у військових подіях є потужним стресом, що призводить до 

функціональних порушень організму, розвитку соматичних захворювань і 

виникненню патологічних реакцій. Разом із бойовим досвідом 

військовослужбовці ЗСУ отримують психічні травми, а їхня психіка зазнає 

значних змін. Стрес, пережитий людиною в екстремальних ситуаціях, як 

правило, виходить за своєю інтенсивністю за межі звичайного людського 

досвіду, що часто призводить до формування різних психічних розладів. З 

огляду на те, що в організації медичної, психологічної, професійної та 

соціальної реабілітації учасників бойових дій на сьогодні немає єдиних 

методологічних підходів, а визначені тільки окремі напрямки теорії і 

практики з цієї проблеми, існує необхідність розробки оптимального 

варіанту проведення медико-психологічних реабілітаційних профілактичних 

заходів. [2, с. 5].  

До проблематики, що пов’язана із діагностичними особистісними 

змінами в учасників бойових дій, зверталися як зарубіжні, радянські, так і 

українські вчені, а саме: Р.А.Абурахманов, А.А.Боченков, М.Є.Зеленова, 

С.Д.Максименко, В.Ф.Місюра, Є.В.Підчасов, О.В.Тімченко, Б.Колодзін 

активно вивчали психологічні наслідки стресу, викликаного участю у 

бойових діях; Ю.А.Александровський, В.П.Каменченко, Є.О.Лазебна, 

Н.В.Тарабріна, Б.П.Щукін досліджували особливості реакції людини на 

https://www.nytimes.com/2017/10/18/magazine/when-the-revolution-came-for-amy-cuddy.html
https://en.wikipedia.org/wiki/New_York_Times
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вплив різних інших екстремальних факторів таких як аварії, стихійні лиха, 

різні форми насильства, травми внаслідок медичних процедур. [3, с.17].  

Військовослужбовці, які брали участь у бойових діях, піддані воєнно-

травматичному стресові, що викликаний такими обставинами. По-перше, 

військовослужбовці перебувають в ситуації, яка безпосередньо загрожує 

їхньому життю, вони опосередковано переживають смерть та поранення 

товаришів, психологічна напруга підтримується постійними негативними 

очікуваннями. По-друге, військовослужбовці в бойових умовах знаходяться 

в стані психічної депривації, що викликана неможливістю довгий час 

задовольнити важливі життєві потреби (зміна цивільного життя на воєнне, 

розлука з близькими та ін.). По-третє, бійці в зоні АТО, які здебільшого, 

стримують натиск супротивника, а не проводять активних наступальних дій, 

переживають психічний стан фрустрації, який виникає при невідповідності 

реальної дійсності очікуванням людини. Стан фрустрації може виникнути 

при зіткненні з об’єктивними непереборними труднощами (наприклад, 

неможливістю одержати перемогу над супротивником з об’єктивних причин 

його кращої технічної оснащеності) або суб’єктивними переживаннями 

(наприклад, з приводу неможливості побороти ворога, оскільки керівництво 

не віддає відповідних наказів). [5, с.433]. 

Участь у проведенні антитерористичної операції на Сході України 

українських військовослужбовців, які морально не готові до бойових дій, 

стає причиною посттравматичних стресових розладів. Слід розуміти, що 

війна, як і будь-яка інша діяльність, по-перше, висуває свої вимоги до 

особистості, й не кожна людина їм відповідає за своїми психологічними, 

фізичними та духовними якостями. По-друге, воєнна діяльність вимагає 

кваліфікованої підготовки, оскільки від неї залежить не лише професійне 

виконання завдань, а і власне життя військовослужбовця та товаришів по 

службі. Наслідки воєнно-травматичних стресових обставин будуть 

визначатися психологічними чинниками (індивідуально-типологічними, 

психічними, характерологічними особистісними особливостями 

військовослужбовця, адекватністю механізмів психологічного захисту та 

адаптації тощо), тривалістю дії стресових факторів та соматоневрологічною 

важкістю. [5, с.435]. 

Згідно з діагностичними критеріями, посттравматичний стресовий 

розлад визначається як відсунута або затяжна реакція на стресогенну подію 

чи ситуацію винятково загрозливого або катастрофічного характеру, які 

можуть зумовити дистрес майже у будь-кого Діагностичними критеріями 

дезадаптації особистості є такі: ворожість або недовір'я до світу; соціальна 

відстороненість; відчуття спустошення й безнадії; хронічне відчуття 

хвилювання, постійної загрози, існування «на межі»; відчуження [5, с.436].  
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Спектр можливих психічних розладів, пов’язаних з переживанням 

життєво небезпечних ситуацій, містить гостру реакцію на стрес, ПТСР, 

розлади адаптації, гострі і транзиторні психотичні розлади, депресивні і 

тривожні розлади, хронічні зміни особистості. Існують клінічні діагностичні 

критерії ПТСР, які умовно можна поділити на чотири основні види: А, В, С і 

D. Критерій А належить до травмувальної події. Це означає, що людина 

перебувала під впливом екстремальної травмувальної події, пов’язаної із 

загибеллю або пораненням, і в момент знаходження  в травмувальній 

ситуації відчувала інтенсивний страх, жах і почуття безпорадності. Критерій 

В – «вторгнення». Травмувальна подія нав’язливо повторюється в 

переживаннях у вигляді спогадів про неї, відповідних образів, думок і 

почуттів, які викликають важкі емоційні переживання, кошмарні 

сновидіння. Також до критеріїв вторгнення належать «флешбек»-ефекти – 

моментальне, без видимих причин, відтворення зпатологічною 

достовірністю та повнотою відчуттів травмувальної ситуації в поєднанні з 

гострими спалахами страху, паніки або агресії, відчуття, що травмувальна 

подія відбувається заново. Критерій С – «уникнення», що має ознаки 

блокування емоційних реакцій, так зване заціпеніння. При цьому людина 

намагається уникати думок, почуттів або розмов, пов’язаних із травмою, 

помітно знижується інтерес до життя, може розвинутися часткова 

психогенна амнезія – нездатність згадати важливі аспекти травми. Людина 

почувається відчуженою, віддаленою від інших людей, не бачить 

перспективи в майбутньому, знижується інтенсивність вищих емоцій. 

Критерій D – «гіперактивація». У потерпілого виникають труднощі з 

засинанням або поганий сон, дратівливість, спалахи гніву, труднощі із 

зосередженням уваги, підвищений рівень настороженості, стан постійного 

очікування загрози. [4, с. 56].  

Отже, сучасні бойові дії супроводжуються підвищеним стресогенним 

впливом на психіку військовослужбовців та можуть призводити до розвитку 

невротичних розладів особистості. Зміни стану психічного здоров’я у 

військовослужбовців, спричинені війною на Сході України, є наслідком 

сильних і тривалих фізичних навантажень, емоційно-вольового та 

мотиваційного перенапруження, порушення звичного ритму 

життєдіяльності. Тривале перебування в зоні бойових дій є одним з 

визначальних факторів того, що у бійців виникає «стійка соціально-

психологічна дезадаптація» [1, с.163].  
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ФОРМУВАННЯ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ 

ПЕДАГОГІВ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Недільська Ангеліна, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Главінська О.Д., кандидат психологічних наук, доцент 

Процес формування психологічної готовності до майбутньої 

професійної діяльності є необхідною умовою підготовки майбутнього 

кваліфікованого фахівця у вищому навчальному закладі.  

Більшість учених (М.І.Дьяченко, Л.А.Кандибович, В.М.Мясищев) 

виділяють наступні компоненти психологічної готовності майбутніх 

педагогів до професійної діяльності: позитивні установки на діяльність 

педагога; стабільні професійні інтереси; стійкі мотиви діяльності; 

усвідомлення відповідальності за її результати; розвиненість емоційної, 

вольової сфери (впевненість в успіху, долати почуття сумніву); особливості 

сприйняття, уваги, мислення. 

Готовність студента-випускника - це істотна передумова ефективності 

його діяльності після закінчення вузу. Готовність допомагає успішно 

виконувати обов'язки, правильно використовувати знання, досвід, зберігати 

самоконтроль і перебудовуватися при появі непередбачених перешкод. 

Складність проблеми полягає в тому, що успіх у новій діяльності не 

гарантується простим перенесенням вироблених раніше якостей і станів в 

нову ситуацію. Поряд з актуалізацією якостей, досвіду в новій ситуації 

спостерігається процес входження в неї [1, с. 67]. Тому важливим 
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